
§15—2  科学探究：欧姆定律  教学设计
【课    型】  科学探究  

【课    时】  一 课 时

【教材分析】
欧姆定律是把电学中三个重要的物理量电流、电压、电阻联系起来的一个重要定律，是电学中的基本定律，是本章的重点内容。教材将欧姆定律这节内容编排在学生学习了电流、电压、电阻等概念和电流表、电压表、滑动变阻器的使用方法之后，为它的探究性学习做出了足够的铺垫，既符合由易到难，由简到繁的认识规律，又保持了知识的结构性、系统性；还是学习后面电学知识的基础和准备。本节课采用了实验探究法，设计了一个符合初中生认知结构的思维活动教学流程。让学生完整的经历了科学探究的全过程，还使学生进一步体验了本章第一节探究影响电阻大小的因素时所用的“控制变量法”，认识到应用科学方法的重要性。
科学探究的分析论证环节，分析数据时采用了图像法，引导学生利用实验数据采用描点法画出电流与电压、电流与电阻的图像，并运用数学图象归纳出电流随电压、电阻的变化规律，培养学生运用数学知识处理物理问题、进行分析、推理并归纳得出物理规律的能力。评估环节引导学生对不同实验小组的数据进行综合和比较，引导学生正确对待实验中的失误，并分析失败的原因，研究改进措施。帮助学生研究减小误差的方法，培养学生严谨的科学态度。
【学情分析】
学生在前面已经学习了电流、电压、电阻等概念，学会了电流表、电压表、滑动变阻器的使用方法，也知道电流与电压和电阻有关，但对于它们的定量关系却知之甚少；本章第一节“探究影响电阻大小的因素”时，学生已利用了“控制变量法”，本节在研究电流与电压、电阻关系时学生自然会想到用“控制变量法”研究这三个物理量之间的关系，但对于如何具体实施探究过程却普遍缺乏思考。学生在数学上已学会了用描点法将坐标点画在坐标系中，知道了正、反比例函数的特点并熟悉了它们的图像，在十二章探究晶体熔化及液体沸腾规律时已初步利用过，本节课再次利用，学生能够正确运用，但对反比例函数运用会有些难度，利用正比例函数、反比例函数推导出欧姆定律难度很大。运用欧姆定律定义式及推导公式的计算不是很难，难在对公式的理解。应从物理意义角度理解，不是数学式的理解。
【教学目标】
1．知识与技能
（1）通过实验探究出电流与电压和电阻的关系。

（2）通过探究得出的电流与电压、电阻的关系分析归纳出欧姆定律。
（3）会运用欧姆定律分析解决简单的电学问题。
2．过程与方法
（1）让学生完整地经历对一个问题进行科学探究的全过程，进一步熟悉“控制变量法”。
（2）学会运用数学图象法处理物理问题的方法，培养学生运用数学知识进行分析、推理并归纳得出物理规律的能力。
3．情感、态度与价值观
（1）结合欧姆当年研究电流、电压和电阻三者关系的简史，培养学生刻苦钻研、大胆探索的科学精神，同时使学生亲身感受物理研究的意义。
（2）引导学生认识物理规律的客观性、普遍性和科学性，促进学生科学世界观的形成。
【教学重点】
通过实验探究电流跟电压和电阻的关系，归纳出欧姆定律。对欧姆定律表达式、变换式的理解。
【教学难点】
实验探究中，用图像法分析实验数据；对实验结果的评估。
【教学器材】
教师：家用调光台灯、三节干电池、开关、小灯泡、电流表、电压表、滑动变阻器、5Ω、10Ω、15Ω的电阻器各一只、导线若干，电学插板，多媒体课件。
每组学生：三节干电池、开关、电流表、电压表、滑动变阻器、5Ω、10Ω、15Ω的电阻器各一只、导线若干。
【教学过程】
一、情境引入
实物演示：将家用调光台灯插入插座中，闭合开关，调节旋钮，让学生观察灯的亮度变化。
教师：灯亮时，通过灯丝的电流大，灯暗时，通过灯丝的电流小。灯两端的电压不变，是怎样实现改变通过灯丝电流大小的？
学生：……
学生：利用滑动变阻器，通过改变电路中的电阻的大小实现改变通过灯丝电流大小的。
教师：从刚才的回答可以看出：通过导体的电流大小与导体的什么有关？
学生：通过导体的电流的大小与导体的电阻有关。
（利用生活中比较常见的调光台灯创设问题情境，引发学生思考，激发求知欲和创造精神。）

实物演示：教师拿出插好简单电路的插板，闭合开关，灯泡发光，说明有通过灯丝的电流。
教师：谁能想出不用滑动变阻器还能使小灯泡变亮的方法？
学生： ……
学生：使灯泡两端的电压更高，接入更多的电池。
教师：从同学们方法可以看出：通过导体的电流的大小与导体的什么有关？
学生：通过导体的电流的大小与导两端的电压有关。
教师：下面我们探究——电流的大小与哪些元素有关。
二、新课教学： 
   （一）电流的大小与哪些因素有关
1、提出问题：
电流的大小与哪些因素有关
2、猜想与假设：
电压是形成电流的原因，电阻对电流有阻碍作用。到底电流与什么因素有关？是什么关系？说出你的猜想，最好能说出你猜想的依据。

学生： ……

学生： ……

教师：板书、归类：
（1）通过导体电流与导体的电阻有关，而且电阻越大，电流越　     　。
（2）通过导体电流与导体两端的电压有关，而且导体两端的电压越大，电流越　     　。
（如果有的学生猜想还与其它因素有关，比如通过导体电流大小与导体的长短、横截面积等有关，教师要引导学生进行分析，归纳，把其归类到电阻中去。）
教师：刚才同学们的猜想非常好，但你们的猜想是否正确呢？怎么来证明呢？
学生： 用实验证明。

3、设计实验与制定计划：
教师：我们在设计实验前，请同学们先议一议下面几个问题：（配合多媒体）
（1）探究电压、电阻的变化对电流的影响，应该用哪种科学的研究方法？
学生：……
学生：控制变量法
（2）探究“电流与导体两端的电压的关系”时，应控制哪个量不变？怎么样保证其不变？哪个量变？如何改变？
（3）探究“电流与导体的电阻的关系”时，应控制哪个量不变？怎么样保证其不变？哪个量变？如何改变？ 
教师：请同学们以学习小组为单位进行讨论、交流这几个问题，然后组长或其他成员代表你们小组向全班同学汇报你们小组讨论的结果。 
学生：小组讨论、交流
学生：……

学生：探究“电流与导体的电阻的关系”时，控制电压相同，改变电阻的大小。

      控制电压相同——使用滑动变阻器
改变电阻大小——更换定值电阻（或使用电阻箱）

学生：……

学生：探究“电流与导体两端的电压的关系”时，控制电阻相同，改变导体两端的电压大小。

控制电阻相同——使用同一个定值电阻

      改变电压大小——使用滑动变阻器
（通过这三个问题的思考、讨论，分解了复杂的电路设计，降低了难度，从而突破本节的一个难点）。
设计实验：请同学们以学习小组为单位进行讨论、交流，设计出满足实验要求的电路，画出设计电路图，安排适当的实验步骤，明确要收集的数据。比一比哪个小组设计的最好。
教师：巡视指导，收集信息。
展示小组实验设计：
[image: image15.png]


展示几个小组的实验设计：要求一名同学画电路图，一名同学实物展示，另一名同学语言说明实验步骤及收集什么数据。
学生：……

学生：……

电路图：
教师：汇总、筛选出最佳方案，并进行规范。
4、进行实验与收集数据：
学生：进行实验
（配合多媒体）教师提示：

（注意：连接电路时，开关断开。滑动变阻器连接一上一下，滑片放在最大电阻处。电流表量程选择0～0.6A，电压表量程选择0～3V。）
（注意：分工合作。有实验操作读数的，有数据记录的，有图像描点的。）
教师：巡视指导，督促实验，观察数据的收集、实验的进度。
收集数据：

    表一：电阻R=10Ω的实验记录：（也可选5Ω电阻）
	控制电阻：R=10Ω  不变

	电压：U／V
	1.5
	2
	2.5

	电流：I／A
	
	
	


表二：电压U=2V的实验记录：（也可选1.5V电压）
	控制电压：U=2V  不变

	电阻：R／Ω
	5
	10
	15

	电流：I／A
	
	
	


   画出：保持电阻不变时，电流随电压变化的图像。
画出：保持电压不变时，电流随电阻变化的图像。
5、分析与论证：
各小组组内整理数据、画图像，分析、归纳得出结论。
教师：展示小组成果：（配合实物投影仪）
同时展示多个小组的成果，分类展示：
（1）保持电阻不变时，电流随电压变化的数据记录、图像。
（2）保持电压不变时，电流随电阻变化的数据记录、图像。
学生交流总结：得出结论。
结论：
（1）保持电阻不变时，电流跟电压成正比关系。

（2）保持电压不变时，电流跟电阻成反比关系。

6、评估
教师：这节课同学们在较短时间内经历了科学家的探究过程，并且得出了规律──欧姆定律。在探究过程中，同学们有没有走过弯路而影响实验？又是怎么解决的呢？你们还有哪些发现呢？对比实验过程及数据记录请思考下面问题：
（1）比较你小组与其它小组的实验结论的差别
（2）分析实验结论与开始的假设有什么区别
（3）分析产生实验误差的原因
（4）探讨改进实验的措施

学生：……

学生：……

（评估环节：引导学生学会正确评估实验，会正确对待失误，会分析原因，并能改进实验方案。培养学生严谨的科学态度。）
（二）欧姆定律
1、欧姆定律：

教师：通过探究实验我们知道了电流与电压、电阻的关系。
学生：保持电阻不变时，电流跟电压成正比关系。

保持电压不变时，电流跟电阻成反比关系。

教师：将这两个结论结合在一起就是：

    一段导体的电流，跟加在这段导体两端的电压成正比，跟这段导体的电阻成反比。————这个规律叫：欧姆定律。  
多媒体介绍： 欧姆当年研究电流、电压和电阻三者关系的简史。

（培养学生刻苦钻研、大胆探索的科学精神，同时使学生感受到物理研究的意义。）
2、公式：
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（教师可以根据数学上的正比例函数，反比例函数推导，再将系数K1K2通过介绍欧姆单位的规定：1Ω定义为——当导体两端电势差为1伏特（V），通过的电流是1安培（A）时，它的电阻为1欧（Ω）。即
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，将推导公式中系数K1K2＝1。）
推导公式： 
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正确理解公式及推导式：
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：  I与 U 成正比，与R 成反比。I 、U 、R是同一导体或同一段电路中的三个量。
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： R 等于的U与 I的比值，与U、 I无关。与导体的材料、长度、横截面积有关。
（教师根据前面的实验记录进行引导说明，帮助学生正确理解。）
3、欧姆定律的应用：
   例题：某电热器在220V电压下工作时，测得通过它的电流为5A，根据这些消息，你能算出此电器的电阻值是多少？
   已知：U＝220V  ，  I＝5A 
   求：  R
   解：  根据欧姆定律 
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      答：此电热器的电阻约为44Ω。

教师：根据例题，说说如何测出一个电阻的阻值？需要什么测量工具？
学生：……

学生：需要测出电阻两端的电压和通过导体的电流就能计算出电阻的阻值。
学生：需要电流表、电压表。
4、交流与议论：
教师：电流表的电阻很小，约零点零几欧；而电压表的电阻很大，有几千欧甚至几万欧。假设电流表的电阻：RA=0.1Ω，电压表的电阻：RV=1000Ω，我们学生实验一般用两节干电池，电压U=3V。请根据欧姆定律计算：

(1) 将电流表直接接在电源两极时         (2) 将电压表直接接在电源两极时

通过电流表的电流大小：                 通过电压表的电流大小：
学生：
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教师：你能说出电流表不允许直接连接在电源两极，而电压表可以直接连接在电源两极测电源电压的原因吧？
学生：……

学生：……

三、知能应用：
完成课后作业的1、2、3题，并小组内交流。
反馈、点评。
四、课堂小结：
小组讨论交流本节课的收获与感受。
学生回答：多名同学分别回答这节课的收获。

五、自我评价：
学生独立完成自我评价题。

反馈、补偿。

【自我评价】
1．导体两端的电压是4V，通过导体的电流为0.5A，导体的电阻是        Ω。若导体两端的电压为12V，通过导体的电流为         A。若导体两端不加电压时，导体的电阻是        Ω。
2．根据欧姆定律公式可以得出推导式
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，下列说法中，正确的是（       ）

      A．同一导体的电阻与加在它两端的电压成正比

      B．同一导体的电阻与通过它的电流成反比

      C．导体两端电压为零时，导体的电阻也为零

      D．同一导体两端的电压增大几倍，通过它的电流也增大几倍，电压与电流的比值不变

3．在一段电阻不变的导体两端加20V电压时，通过的电流为1A；现在把该导体两端的电压变为10V，则此时通过该导体的电流和它的电阻分别为   （    　 ）

A．0. 5A、20Ω      B．1A、20Ω　 　　C．0.5A、10Ω      D．1A、10Ω

	次  数
	1
	2
	3

	电流I /A
	0.2
	0.4
	0.6

	电压U /V
	1.0
	2.0
	3.0


4．任民同学在“探究电流与电压的关系”的实验中，收集数据如下表（控制电阻：R=5Ω  不变）：

请根据表中数据，写出实验结论                                      .

【板书设计】
	第二节  科学探究：欧姆定律

	一、电流的大小与哪些因素有关

1．提出问题
2．猜想与假设
3．设计实验
   电路图：       （图）
4． 进行实验、收集数据
	5．分析与论证
（1）保持电阻不变时，电流跟电压成正比关系。

（2）保持电压不变时，电流跟电阻成反比关系。

6．评估

	三、欧姆定律
1．欧姆定律

内容：

公式：
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	2．例题



【教学反思】
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